

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

Las Cortes

Congreso

Liente con 600 caballos; más antes de la llegada de este refuerzo, se apoderaron los españoles de la plaza. Huyendo cobardemente no solo los habitantes de ella, sino también los de los pueblos inmediatos de Fedel y Joló, que destruyeron antes de su fuga. Los moradores de Melilla se retiraron a Quibiana, en donde permanecen sus descendientes con los nombres de aquellos y los de Jolo lo hicieron a Jui, ignorándose el paradero de los de Fedel.

Poseyeron los españoles de la plaza de Melilla, que con el título de Capitán General de ella la pospuso hasta el 7 de Junio de 1556 al mencionado Duque de Medinacidonia, nombró este Alcalde o Gobernador de la misma a Gomez Suarez, quien volvió a reedificar el caserío reducido a mucho menor ámbito que el que antos había ocupado, y fortificó lo más elevado de la plaza con objeto no solo de asegurar su posición sino de hacer posible el reconocer desde su atrincheramiento las alturas inmediatas.

Desde la conquista, empezaron las salidas de la guarnición de Melilla contra los moros, y los avances de aquellos contra ella, pero fuerte y entendiada la plaza empezó de nuevo a engrandecerse, hasta el punto, de que en el tiempo de D. Fernando VI dominaban los españoles el país inmediato y los bereberes contenidos a gran distancia de nuestras fortificaciones, reconociéan y acataban la autoridad de nuestros gobernadores, conservando con ellos relaciones amistosas.

La vega próxima a Melilla era entonces un jardín delicioso que cultivaban pacíficamente los habitantes, extendiéndose sus labores hasta más allá de las alturas del Frajana y sus ganados pacían a una legua de los fuertes exteriores.

Había siempre en Melilla, como queda dicho, una guarnición numerosa, y además existían varias compañías de voluntarios hijos del país, que por sus brillantes hechos de armas, se habían granjeado el aprecio del gobierno y el respeto de los moros. Mas de nuevo y poco a poco fue decreciendo este don floriente, después de la muerte del Gobernador D. Fernando Villalba y Angulo, a cuyo interés y desvelo se debió en grande parte la prosperidad de la colonia. Las medidas desacertadas que serían prolijamente enumerar, y la falta de protección de los gobiernos, contribuyeron a precipitar la decadencia de una posición que hoy ha llegado a un estado por demás lastimoso, y que, una vez de producto como acontecía antos, solo ofrece al Erario un gravamen de consideración, cual lo acredita el presupuesto de los gastos que origina su sostenimiento, a pesar de no atenderse lo como debiera.

Administración de Loterías
SORTEO DEL DIA 30 DE MAYO
Hay décimos a 3 Pesetas
Premio mayor: 100.000 Ptas.

1 Folleto de EL TELEGRAMA DEL RIF

Waldo Andrade y Larregui

Alma agradecida!

El velero «La Borgoña» viajaba con rumbo a Bahía (Brasil). Era una noche aspísa do verano, el firmamento parecía un pueblo en noche de verbena, cien mil «farolitos» lo engalanaban, cruzando por entre el sinnúmero de lucescillas, de vez en cuando, describiendo arcos luminosos, misteriosos cohetos.

El capitán se pasaba por el puente ensimismado en hondos pensamientos. A ratos clavaba su vista en las constelaciones, parecía que buscando en ellas la luz que le faltaba.

Un hermano del viejo capitán extinguía candela en la prisión de un solitario islote de la Guyana. Marcos oyó un día en un espejo que vilipendian a

Blanca, su hermana querida, arrojando sobre su virtud inmaculada, la inmundicia de la calumnia.

De temperamento arrobatado, paralizó la venenosa lengua de aquel reptil humano hundiéndose en el pecho el estoque de su caña de Indias... Hacía ya seis años que habitaba aquel peñón sombrío. En ese tiempo murió Blanca.

Pasaba el pobre presidiario una vida triste, pero resignada. Lo parecía escuchar en el bramido de las olas que rompien junto a los muros de la prisión, o el rugir del viento, en el zumbido de la mosca, una vez que le decía:

—«Estoy tranquilo, has cumplido con tu deber! ¡Dios te bendice!»

Don Eleuterio, el viejo marino, tiempo hacia que rumiaba el proyecto de libertad a su hermano:

—«Es un buen muchacho! —decía— Si ha vertido sangre ha sido con justicia. Sigue tan noble y honrado como antos! Tengo la seguridad que el valle del presidio no llega a su hermosa alma!»

—No merece estar allí, tengo que salvarlo a toda costa!»

«La Borgoña», iba recogiendo una derrota que no era la del pueblo brasileño. El piloto y los seis marineros que completaban la tripulación, conocedores de la desgraciada suerte de Marcos, deseaban vivamente su libertad.

El buque se aproximaba a la Guyana. El capitán daba consultaba de continuo las cartas para correrse de la situación de la isla penitenciaria...

Al fin, al depuntar un día se vió la silueta de tierra, tarde los peligrosos tristes, oscuros en cuyos agujeros y grietas anidaban innumerables aves marinas. Aquél islote parecía un inmenso panteón...

Dando bordadas pasó «La Borgoña» el día, al llegar la noche se aproximó a tierra. Bajo los altos negros picachos de la desolada costa se mantuvo en espera de algo.

El capitán, desde el puente, con los gemelos de noche inspeccionaba la tie-

la causa de Mulay Haffid al que se le va uniendo todo el pueblo marroquí.

Añade el citado periódico, que Europa, y especialmente Francia, está obligada a examinar con la mayor rapidez la nueva situación que presenta el problema de Marruecos con motivo de las victorias de Haffid.

Pacificación de la Chauia

Conferencia y declaraciones de Mr. Cambón

«Le Petit Parisien» dice que Monseñor Cambón, embajador de Francia en Londres, ha conferenciado extensamente con el secretario de Negocios extranjeros inglés, acerca de la probable fecha en que podrá considerarse como un hecho la pacificación de la Chauia.

El referido embajador, Mr. Cambón ha hecho declaraciones bastante tranquilizadoras.

Extranjero

Estados Unidos

Inundación

Un telegrama de Nueva-York participa que en Dallas (Texas) se ha desbordado el río Trinity, inundando los campos.

Sábese que muchas personas han percidido arrastradas por la corriente.

Las aguas han causado daños inmensos, quedando sin albergue más de 2.000 personas.

Francia

Redacción asaltada

Un grupo de anarquistas.—Negativa.—Asalto.—Destrozos

Telegrafian de París participando que ayer visitaron al director de «La Humanité» dos anarquistas pidéndole que rectificara unos datos referentes a las elecciones de consejeros municipales.

El Director no accedió a lo que se le pedía, y en vista de ello esta mañana ha llegado a la redacción un grupo de diez anarquistas, los cuales penetrando por la fuerza, han cometido todo género de desmanes destrozando cuanto encontraron.

Marruecos

Las victorias de Haffid

La situación del Imperio.—Juicios del «Times»

Telegrafian de Londres que el «Times» publica un importante artículo acerca de la situación de Marruecos, diciendo que sería útil negar el hecho de que gana terreno

La cesta del Muerto X contigua a las Oficinas de Artillería.

Para informes dirigirse a D. David J. Molul.

Se vende Una casa en construcción en la calle del Comisario Valero (Polígono)

Informarán en la misma casa.

rra... Solo se veía la espuma de las olas al estrellarse contra la mole de piedra. Nada indicaba la presencia de seres humanos...

Un punto oscuro se destacó de pronto de una pequeña ensenada; gradualmente iba aumentando, ora se hundía en un abismo, ora se elevaba en una cresta... Titánica era la lucha de la débil embarcación con las ondas espaldadas olas.

El capitán seguía los incidentes de aquél combate fiero con suprema angustia.

Con pitadas y la bocina fué alejando el marino al pobre fugitivo...

Pasada media hora se fundían en un colosal abrazo... D. Eleuterio iba a dar la orden de marchar, pero Marcos le contuvo diciendo:

—¡No, hermano mío, no mandes partir! Debo quedarme; ¡Yo ya no puedo dejar esa tierra maldita! ¡Estoy atado a ella con doble cadena!... He sorprendido entre las pobres reclusas un ángel que gime por defender su honor!

El matrimonio

Si se negase el matrimonio sería querer hacer retroceder al hombre al estado salvaje.

El matrimonio contribuye a moralizar al hombre, y bajo el concepto médico es el preservativo de las pasiones destructoras de la salud, siendo el medio de alcanzar la longevidad.

Considerar el matrimonio solamente como una unión de conveniencia, es un error; el matrimonio tiene un fin moral y un fin médico-social más alto que cumplir, por cuanto hace de eso lazo indisoluble y sagrado, el fundamento de las sociedades humanas.

Hoy por la escasez de ellos, buen número de mujeres, no se casan con el hombre que aman sino con aquel que las puede mantener; así se efectúan los matrimonios sin atender a condiciones físicas ni consideraciones fisiológicas, y así se observan matrimonios precozlos que acarrean trastornos de indiferencia, la infidelidad, el hastío, el aburrimiento ó por el contrario, matrimonios tardíos seguidos de una disminución en el censo de población.

Es un principio social creer la mujer y el hombre que el matrimonio solo es propio de la juventud, es decir, cuando no se sueltan más que veinte ó veinticinco años, y no debió entenderlo así Esparta, cuando los hombres no podían casarse más que después de los treinta y siete años, porque la ley quería ante todo una prole de ciudadanos vigorosos.

Entender pues, que el hombre que pasa de los treinta y la mujer de los veintisiete están ya «maduros» para el matrimonio, es un falso entender, considerando el casamiento como un pacto social-religioso donde se unen el cariño, la salud, las energías de un organismo vigoroso y una posición económica asegurada.

¿Cuanto peor es un matrimonio sin dinero! Por mucho que se adoren, la falta de lo necesario para la vida, los coloca en la situación de estar riñendo y echándose en cara uno a otro las causas de sus desventuras. ¿Qué felicidad puede haber cuando hoy se pide, mañana se empeña, los hijos sin zapatos, él disimulando sus apuros en perpetua comedia, y ella vieja antes de los veintisiete años? Los caracteres se agrian, los afectos se apagan, y se aborrece el matrimonio, siendo tal institución la más favorable para la sociedad y el individuo.

Miguel Moreno López

Melilla y Mayo 25-1908.

Escuela de Artes y Oficios

Exposición de sus trabajos

Galantemente invitados por el Director de la Escuela, asistimos anoche a la brillante inauguración de la Exposición de los trabajos realizados en aquella en el presente curso.

Al acto asistió el Excmo. Sr. General Don Pedro del Real, presidente de la Junta de Arbitrios, y, 4 más de las señoritas alumnas de la Escuela, concurren también distinguidas damas, y bellísimas señoritas entre las que recordamos a las de Marina, del Real, Portilla, Morcillo, Biedma y Santacruz, que, como todos los asistentes, ologran grandemente los meritísimos trabajos expuestos.

La exposición quedará abierta libremente hoy y mañana, desde las seis hasta las ocho de la tarde.

He aquí la relación de alumnos que han obtenido nota de sobresaliente con opción a diploma, por el mérito de su trabajo:

ALUMNAS

Dña María Santa Cruz, dibujo de figura; dña Angeles Hidalgo Solera, dibujo de flores y adorno; D. Lea Levy Benzaquen, dibujo de adorno; dña Concepción Jimeno Baxa, dibujo de paisaje; dña Matilde Román Funes, dibujo de figura; dña Josefina Rodríguez Uribarri, dibujo de flores; dña Victoria Reyes Villanueva, dibujo de labores (bordado en blanco); dña Carmen Ferrando de la Lama, dibujo de labores (bordado matis).

ALUMNOS

D. Antonio Rodríguez Gil, dibujo lineal; D. Pedro Coronado de la Cruz,

dibujo de figura; D. Adolfo Hernández Quirantes, dibujo de adorno; D. Adolfo Hernández Quirantes, talla artística; D. Gonzalo Guijarro Jiménez, carpintería; D. Pedro Cuerda Lázaro, cerrajería y mecánica.

Notas obtenidas

Alumnas

Sobresalientes	23
Notables	34
Aprobados	23

Alumnos

Sobresalientes	16
Notables	22
Aprobados	18
Suspensos	5

Al Director de la Escuela, profesores y alumnos, damos nuestra más sincera enhorabuena; a los unos por sus desvelos y celo, que han colocado a enviable altura dicho centro de enseñanza, y a los otros, por su exemplar y provechosa aplicación.

Teatro Alcántara

La función de esta noche

Con objeto de satisfacer los deseos del público y por razones directamente relacionadas con el temporal de levante, la Compañía Bracamonte ha decidido dar esta noche una función, poniendo en escena las tres obras que han obtenido mayor aceptación.

Aquellas son:

«Alma de Dios», «El Husar de la Guardia» y «Ruido de Campanas», con couplet nuevos, ingeniosísimos y abundantes en chistes de sabor local.

A petición de muchas personas, se repetirá el aplaudido monólogo original de los hermanos Sres. Fernández Cuevas.

El público de Melilla, el más generoso y humanitario de todos los públicos tendrá seguramente muy en cuenta los grandes atractivos que ofrece tan selecto programa, y apreciará también en su verdadero alcance, las necesidades que a la compañía artística ha creado un temporal, que si para esta ha resultado inoprible, ha dado al público melillense nueva ocasión de aplaudir una vez más a tan notable compañía como la que dirige el reputado maestro Sr. Bracamonte.

Estamos seguros pues de que el teatro se verá esta noche completamente lleno y de que los muchos aplausos que habrán de oírse serán tan grandes como merecidos.

Hasta las doce quedarán reservadas las localidades de los abonados, y de dicha hora en adelante se venderán al público.

NOTICIAS

Título

El Excmo. Sr. General Gobernador ha recibido el título de Socio de honor con que le ha honrado la Real Sociedad Geográfica de Madrid.

El acuerdo, según dijimos fué tomado por dicha corporación en sesión solemne celebrada el pasado mes de Abril.

Gratitud

D. Carlos Riera, corista de la compañía Bracamonte, que de modo tan magistral desempeñó en «Marina» el papel de «Roque» nos escribe atenta carta para que nos hagamos intérpretes de sus sentimientos de gratitud hacia el público melillense por las pruebas de simpatía que le ha demostrado.

B. L. M.

El Director del Banco de Cartagena, nuestro distinguido amigo D. Ildefonso Romero, en amable B. L. M. nos saluda y participa haber comenzado el establecimiento sus operaciones en esta plaza.

Agradecemos la atención del Sr. Romero, y correspondemos a sus galantes ofrecimientos.

Natalicio

La esposa del entusiasta sargento de Artillería D. Leandro Martín ha dado a luz felizmente un hermoso niño.

Sea enhorabuena.

El temporal

Sigue el temporal de levante haciendo imposible la entrada de vapores en nuestra rada, pero nos sirve de consuelo, y algo es algo, el tener la seguridad de que algún día amainará el levante... para que sople el poniente.

Niña

Por un motivo baladí riñeron un moro y un judío, resultando este con heridas que le fueron curadas en el Puesto de Socorro.

Multas

Ayer fueron multados dos carros por extraer arena de sitio en que tal operación no se permite, y un sujeto por amenazar a una mujer.

Mejoría

Se encuentra bastante mejorada la distinguida esposa de nuestro estimado amigo D. José Echevarría.

Celebramos el alivio deseando un pronto y total restablecimiento de la enferma.

ÚLTIMA HORA

(POR EL CABLE)

De nuestro corresponsal la Agencia Fabra

Rumor desmentido

El Presidente del Consejo de ministros ha desmentido el rumor de que en Casablanca hayan sido muertos dos centinelas españoles.

La catástrofe de Sevilla

El General Sr. Polavieja y el exministro Sr. Domínguez Pascual, han marchado a Sevilla para asistir a los funerales del Sr. Marqués de las Cuevas del Becerro, muerto ayer en el siniestro del automóvil.

Los titulares

El ministro de la Gobernación ha asistido esta tarde a la asamblea de médicos titulares reunida en esta Corte, pronunciando un breve discurso alabando la obra emprendida.

En Catalán

La Diputación provincial de Tarragona ha tomado el acuerdo de emplear el catalán en las sesiones.

La escuadra

Comunican de El Ferrol que han llegado varios extranjeros con objeto de tomar datos relacionados con la licitación que ha de abrirse para construir los buques de la escuadra.

Declaraciones del Ministro de Estado.

El Sr. Allende Salazar ha manifestado a los periodistas que según las últimas noticias recibidas de Marruecos reina tranquilidad completa.

Añadió que el zuavo matador de un moro soldado de la Compañía del Rif, ha sido sumariado.

Los demás agresores han sido condonados a sesenta días de prisión.

Por último dijo el Ministro de Estado que el Gobierno francés ha ordenado al General D. Amado que de acuerdo con el Consul de España en Casablanca y con el Teniente Coronel Bernal abran una amplia información para esclarecer los hechos ocurridos.

Los rayos catódicos

Los médicos que asisten al Sr. Cortada le han hecho aplicación de los rayos X apreciando la fractura del rebordo de la concavidad cañónidea y una lesión en el fémur.

La curación del herido será larga.

Cambios del 26

París 13'70

Londres 28'55

Temporada verano 1908

EL REGULADOR

Malpartida hermanos S. en C.

Estambres y lanas inglesas última novedad, trajes lana para caballeros desde 9 pesetas corte, granadas seda y brochadas, gran moda, fantasias para trajes de Señoras de todos precios, batistas, fruncidos y sedalinos desde 0'25 pesetas metro, cestros hilo y algodón desde 0'50 pesetas metro, driles novedad de todas clases y precios, piñas, espumillas, y granadas caladas, antucas, abanicos modernistas y velillos, tiras bordadas, entredós y para cintas finas, camisas, cinturones, cuellos, puños y corbatas, Trajes dril para niños, confeccionados, camisetas, mallas, hilo y algodón, finas, medias, y calcetines hilo caladas y bordados objetos caprichosos para regalos, (gran surtido) sortijas, pendientes, alfileres corbatas, imperdibles, cadenas, dijes, medallas, collares de oro y plata, muebles de todas clases, precios incompatibles e infinitud de artículos en todos los ramos.

Un buen negocio

En la calle de Toledo núm. 5 (Poli-gono) se alquila una espaciosa y cómoda casa, con vistas al campo, y cuyas especiales condiciones permiten dedicarla a distintos negocios y especialmente al de Cafés, Restaurant, Fonda o Casa de Pupilos, en grande ó pequeña escala. Magníficas habitaciones, hermoso patio y deliciosa azotea. Utensilios para café. Excelentes billares y cuartos ensoros se consideran necesarios para montar establecimientos de esta índole.

Para informes, en la misma casa.

Gran Salón de Peluquería

y Casa de Baños

—DE—

Cuadrado y Pérez

—MURIO X—

Ha quedado abierto al público este nuevo y elegante salón de Peluquería y Casa de Baños, montado con todos los perfeccionamientos modernos, a cuyo efecto los propietarios no han omitido gastos de ninguna especie.

Extenso surtido en perfumería de las mejores casas extranjeras, a precios sin competencia en esta Plaza.

Gran ocasión

Se traslada una peluquería moderna en muy buenas condiciones, y dando facilidades.

General Margallo 10

CONSULTORIO

—DE—

Especialidades Médicas

Consulta gratuita los Jueves y Domingos, y consultas privadas los demás días de la semana.

Calle del Gran Capitán número 1, bajo.

BOLETIN METEOROLÓGICO

26 de Mayo

MAÑANA

Bárdromo	765'8
Termómetro máximo al sol	22'2
Id. mínimo idem	0'0
Id. máxima sombra	20'2
Id. mínima idem	17'0
Estado del cielo.—Cubierto.	
Id. del mar.—Arbolada.	

TARDE

|
<td
| |

BANCO DE CARTAGENA

SITUACIÓN EL DÍA 30 ABRIL 1908

ACTIVO

		Pesetas
Disponible en efectivo	Caja	3.170.765'14
	Banco de España	35.900'74
Fondos Públicos		1.020.257'26
Descuentos sobre la Plaza		5.781.985'46
Efectos a cobrar		3.492.257'73
C/c con garantía personal		3.367.712'43
de valores		2.131.709'51
Solares en el Ensanche de Cartagena		101.200'85
Correspondentes		6.225.745'53
Varios		335.758'12
Inmuebles		518.131'81
Mobiliario		35.328'05
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler		78.991'66
Accionistas		1.617.125
TOTAL		28.186.183'50

VALORES NOMINALES

Depositos en custodia	29.907.073'26
necesarios	277.000
en garantía	2.528.157'04
TOTAL GENERAL	60.968.413'90

PASIVO

Cuentas corrientes	C/c a la vista	2.815.917'47
	a 8 días	1.179.811'62
	a 30 días	1.276.786'39
		5.272.588'75
Imposiciones a fecha fija		829.563
Impontentes de la caja de Ahorros		6.898.509'19
Efectos a pagar		106.274'74
Correspondentes		3.819.429'77
Varios		28.701'18
Dividendos a pagar		8.025'50
Utilidades líquidas		223.138'66
Fondo de reserva		1.000.000
Capital		10.000.000
TOTAL		28.186.183'50

VALORES NOMINALES

Depositantes de efectos en custodia	29.907.073'26
Acreditores por depósitos necesarios	277.000
Depositantes de valores en garantía	2.528.157'04
TOTAL GENERAL	60.968.413'90

El Interventor, Rafael Sierra.—T.º B.º, El Director General, Joaquín Payá.

ECONOMATO MILITAR Gran Café YUDAH

Últimos géneros llegados

Ternera estofada	Lata 1'85
Migras de jamón con tomate	• 2'90
Lacón con grelos	• 1'25
Jamón con guisantes	• 1'95
Callos componer	• 1'75
Carne de vaca estofada	• 1'75
Cocido gallego (olla española)	• 1'75
Ostra viciosa en escabeche	• 1'45
Lamprea componer	• 2'75
Merluza en aceite y en escabeche	• 1'45
Atún en aceite	• 1'45
Chorizo andaluz la Padrera	• 0'15
Chorizo de Badajoz	Kilo 5'60
Id. de loza con pimentón	• 5'50
Id. id. sin pimentón	• 6'00
Salchichón de Vichy	• 7'00
Id. de Milán	• 4'00
Id. americano	• 3'00
Longaniza	• 4'00
Morcilla de loza	• 4'00
Jamon asturiano añejo, por piezas	• 4'25
Id. de Ternera	• 4'00
Id. sin tocino	• 4'00
Whiskey Matherneish	Habla 8'60
Tónico Anti-Laxis	• 4'05
Velas de colores	Pequeña 0'60

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas

SAN MIGUEL 20.

Gran surtido a la venta de calzado de todas clases.

También se confecciona a la medida a precios convencionales.

Venta de cortidos y taller de cortes separados.

SUCURSALES:

Barrio de Alfonso XIII y Tívoli de Plaza de Armas.

General Macías, junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Ponches, Vermouths, de las más exquisiteces marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen. Café sin rival. Servicio esmerado a domicilio.

Especialidad de café tostado a diario

a 2 pesetas kilo

Almacén de Saldos

Gran surtido en géneros de todas clases y ropas hechas que se realizan a precios muy ventajosos. Gran surtido en loza, cristal, ferretería y perfumería, que podemos ofrecer como verdadera gama.

MARGALLO, 29 (Polígono)

Mil pesetas al que presento cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 3, farmacia

Gran ocasión

Se realizan una infinidad de ropas hechas y en cortes, sombreros, gorras, calzado y paraguas y otras dificultades o numerosas, a precios sumamente reducidos.

En la Marina, antiguo café de la Viuda de Marfil.

Servicios de la Compañía Transatlántica Española

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 2 Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre, directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada martes, 6 sean: 22 Enero, 19 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por tránsito para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de La Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Génova y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con tránsito en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 28, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con tránsito en la Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Los Palmar, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llano, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Salina, Curazao, Puerto Cabello, La Guaya, etc. Se admite pasaje y carga para Venezuela, con tránsito en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con tránsito en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís con tránsito en la Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumana, con tránsito en Puerto Cabello y para Trinidad con tránsito en Curazao.

Línea de Buenos-Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por tránsito en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alacant el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Maspalomas, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para comprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 20 de Enero y de Cádiz el 30, y al sucesivamente, cada dos meses, para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresando de Fernando Póo el 20 de Febrero y al sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz, miércoles, jueves y viernes para Tánger, con extensión a los puertos de África y Gibraltar.

Estos vapores admiten cargo en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha sido traditado en su distinto servicio. Relajación a familias. Precios convencionales por camarotes de baño. Rebajas por paquetes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que la sea entregados y de la colocación de los artículos en su venta, como ensayo, deseo hacer los exportadores.

MONTE BENÉFICO

Sociedad de Previsión e Institución de Socorros Mútuos

(SOCIIDAD EN COMANDITA)

OBJETIVO DE LAS OPERACIONES A QUE LA COMPAÑIA SE DEDICA

SEGUROS

Dotección para casamientos de doncellas.—Redención del servicio militar desde 600 pesetas en adelante, pagaderas en plazos a voluntad.—Constitución de capitales en 12 años.—Fuentes indemnizaciones a las familias de los asegurados, fallecidos.

Esta Sociedad tiene constituido en las cajas del Estado el depósito que para garantía de los asegurados previene el artículo 48 de la ley de presupuestos de 1905.